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0797038870/ إياد السميرات  1 

 

الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 

 

المعادلات الآتية بكتابة الصيغة البنائية أكمل 
 .للمركب الناتج

CH3CH3

________Cl2

 
 ________

CH2=CH2
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Ni 

 1     السؤال 
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

CH3CHCH3

Cl

CH3CHCH3

OH

CH3CCH3

OH

CH3

 
CH3CCH3

O
________H2

Ni 

CH3CH2Cl ________Mg

 

________CH3CHCH3

Cl
Mg

 

HCH

O

+CH3CH2MgCl ________HCl

 

CH3CH

O

+ CH3MgCl ________HCl

 
O

CH3CCH3 CH3MgCl ________HCl
+ 

HCH

O

+ CH3CHCH3

MgCl
________HCl

 

+ CH3CHCH3

MgCl
________HCl

CH3CH

O

 
O

CH3CCH3+ CH3CHCH3

MgCl
________HCl

 

HCOH

O

+ CH3OH
H

+
________

 

CH3CHCH3

OH

HCOH

O

+ H
+

________
 

NaOH ________CH3COCH3

O

 

CH3COCHCH3

CH3O
NaOH ________

 

CH      CH ________
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2Cl2

 

CH3C      CH ________
CCl4

2Cl
2

 

CH3C      CH ________
H+

2H
2

 

CH3C      CH ________HCl

 

CH3C      CCH3

________HBr

 

  
  
ً
ا زي  ي 

ز  مخ  ت  مي  المعادلا (:  )ي  ة  ي  اي  مي     إلكي 
ان ) (1 ي  ي  ي ن إلا  ي ن )3CH3CHب  زوب   (2CH=CH3CH( وإلي 
ول ) (2

اب  ي  ي ن إلمي  ي   (OH3CHب 
ائ  ي  ز )  وي  ي  ي  ل إ  ي 

ث   (3OCH3CHمي 
ي ن (3 ان )  -1    ب  زوي  ان   - 2و   (lC2CH2CH3CHكلورو ب  زوي   )                                   (كلورو ب 

 
ي ن   (4 ول    –  1ب 

اب  زوي  ول )                                      (  – 2و            (OH)2CH2CH3CHب 
اب  زوي   ب 

 
ي ن   (5 ول     –  1ب 

اب  زوي  ل  -2و            (OH)2CH2CH3CHب  ي 
ث  ول )-2-مي 

اب  زوي   (                               ب 
ي ن   (6 الب  اي  ي  ي  ون (  CHO3CH) إلا 

اب  زوي   ( 3COCH3CH) إلي 

 2     السؤال 
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 

 

 

اعل  ف  ز إلت  ططات  سي  ،إدرس مخ  ة  ي  ي 
وي   إلا 

ج  إلعص 
ات  ة  للي  ي  اي  ي   إلي 

ة  ع  ب  إلصي  م إكي 
ط.ث  ق   ف 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 3     السؤال 

 (  1) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A (  3) رقممخطط   

B
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E F
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 (  4) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  5) رقممخطط   

CH3CH

O
H2SO4 

HCl

A C D

PCC

B

H

H2

Ni

Cl2

  KOH
EF

Mg
K

HCl
M

H2

Ni

 (  6) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  7) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  9) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   
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 (  11) رقممخطط   

 (  12) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 H2SO4 (  13) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  15) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  17) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  19) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (  21) رقممخطط   
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الرابعة / تفاعلات المركبات العضويةالوحدة   
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H
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 (  23) رقممخطط   

B C

O 
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HCl
A

Ni H2
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H
2
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H
+
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l
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+
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+
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 (  24) رقممخطط   



 
 
 
 
 

( الذي يتكون من Aتفاعل المركب العضوي )
ثلاث ذرات كربون مع المركب الناتج من تفاعل 

( المكوّن من ذرة كربون واحدة مع فلز Bالمركب )
Mg ( فنتج المركبC( وعند إضافة )HCl إلى )

(، وعند D( نتج المركب العضوي )Cالمركب )
 وسط حمضي نتج  في7O2Cr2K( مع Dمفاعلة )

 ( الذي لا يستجيب لمحلول تولنز. Eالمركب )
اكتب الصيغة البنائية للمركبات العضوية 

(E,D,C,B,A.) 
 
 

( الذي يتكون من Aتفاعل المركب العضوي )
ثلاث ذرات كربون مع المركب الناتج من تفاعل 

( المكوّن من ذرة كربون واحدة مع فلز B)المركب 
Mg ( فنتج المركبC( وعند إضافة )HCl إلى )

(، وعند D( نتج المركب العضوي )Cالمركب )
 وسط حمضي لم  في7O2Cr2K( مع Dمفاعلة )

 يتكون أيّ ناتج. 
اكتب الصيغة البنائية للمركبات العضوية 

(D,C,B,A.) 
 

 

 

هي  Aإذا علمت أن الصيغة الجزيئية للمركب 
(Cl7H3C وعند تسخينه مع ،)KOH  نتج المركب
(B ًالذي يتفاعل مع الماء في وسط حمضي مكونا )

  في7O2Cr2K( مع C(، وعند مفاعلة )Cالمركب 

 Aوعند مفاعلة  ،(Dوسط حمضي نتج المركب )
(، Eبوجود الإيثر الجاف نتج المركب )  Mgمع فلز  

يتكون  HClبوجود  Eو Dوعند مفاعلة المركبين 
(X الذي لا يتأكسد بـ )PCC. 

البنائية للمركبات العضوية اكتب الصيغة 
(E,D,C,B,A, X) 
 
 

ادرس المعلومات العضوية ذات الرموز الافتراضية 
  E,D,C,B,Aالآتية: 

من ثلاث ذرات كربون عند تسخينه  Aيتكون  -
 Cو Bينتج المركبين  NaOHمع محلول 

  Dمكونّاً المركب الأيوني    Naمع فلز    Bيتفاعل    -
  Eمكونّاً المركب  HClمع حمض  Bيتفاعل  -
  3OCH3CHفينتج  Eمع  Dيتفاعل  -

اكتب الصيغة البنائية لكل من المركبات المشار إليها 
 (.D,C,B,A,Eبالرموز )

 
 

تمّ إجراء سلسلة من التفاعلات على بعض المركبات 
 وقد لوحظ ما يلي:   ةالعضوية الافتراضي

ذرات كربون عند تفاعله   3مكوّن من    Aالمركب   -
 .Bينتج المركب  PCCمع 

  Cمنتجاً المركب  HClمع  Aيتفاعل  -
  Dبوجود الإيثر مكونّاً  Mgمع فلز  Cيتفاعل  -
ينتج   HClبوجود  Dو Bعند تفاعل المركبين  -

  PCCالذي لا يتفاعل مع    Eالمركب 
البنائية للمركبات العضوية اكتب الصيغة 

(E,D,C,B,A) 
 

 4 السؤال

1 

2 

3 

4 

5 
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 الوحدة الرابعة / تفاعلات المركبات العضوية

 
 
A  ( ذرة من الكربون ، 2مركب عضوي مكوّن من )

, Bإليه ينتج المركب  H2  /Niعند إضافة جزيء 
الذي  Cينتج المركب  HClمع  Bوعند تفاعل 

بوجود الإيثر الجاف مكوناً  Mgيتفاعل مع فلز 
متبوعاً بـ  Dو A. عند تفاعل المركبين Dالمركب 

HCl  ينتج المركب العضويE  الذي يتفاعل مع
PCC  مكوناً المركبX  الذي لا يستجيب لمحلول

تولنز. اكتب الصيغة البنائية للمركبات العضوية 
(E,D,C,B,A, X) 
 

 

 

A  2مركب عضوي صيغته الجزيئيةO8H4C  عند
, وعند Cو  Bينتج المركبين  NaOHتسخينه بـ 

الذي يتفاعل  Dينتج المركب  PCCمع  Cمفاعلة 
مكوناً  HClمتبوعاً بـ  MgCl3CHبدوره مع 

 . Eالكحول الأولى 
اكتب الصيغة البنائية للمركبات العضوية 

(E,D,C,B,A) 
 

 

 

A  2مركب عضوي صيغته الجزيئيةO8H4C  عند
, وعند Cو  Bينتج المركبين  NaOHتسخينه بـ 

الذي يتفاعل  Dينتج المركب  PCCمع  Cمفاعلة 
مكوناً  HClمتبوعاً بـ  MgCl3CHبدوره مع 

 . Eالكحول الثالثي 
اكتب الصيغة البنائية للمركبات العضوية 

(E,D,C,B,A) 

 
 

الجدول الآتي يمثل ثلاث مركبات يتكون كل منها 
 من ذرتي كربون، وبعض المعلومات عنها  

 .ادرسه جيداً، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه
 المعلومات المركب

A   يتفاعل مع فلزNa    2ويطلق غازH 
B  عند اختزاله يكوّن المركبA 
C   ناتج من تأكسدA   )أكسدة تامة( 

  C,B,Aاكتب الصيغة البنائية لكل من  (1
اكتب صيغة المركب الناتج من تفاعل  (2

  في وسط حمضي Cو A المركبين
أيّ المركبات يتفاعل مع محلول تولنز مكوناّ  (3

 مرآة فضية
 
 
A ( ذرات كربون ، 3مركب عضوي يتكون من )

. وعند Cو  Bنتج المركبين  NaHعند تسخينه مع 
المركز نتج المركب  4SO2Hمع حمض  Cتسخين 

 . Dالعضوي 
  وسط حمضي نتج في7O2Cr2Kمع  Cعند تفاعل 

 . Eالمركب العضوي 
ذو  Xيكوّن المركب  Eو Cعند تفاعل المركبين 

 الرائحة المميزة 
ة البنائية للمركبات العضوية اكتب الصيغ

(E,D,C,B,A,X) 
 
 
 

6 

7 

8 

9 

10 
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 الوحدة الرابعة / تفاعلات المركبات العضوية

 
 

( تمثل مركبات Z,Y,Zإذا علمت أن الرموز )
( يتكون من ذرتي Xعضوية، حيث أن المركب )

كربون، وهو يزيل لون محلول البروم المذاب في 
 رابع كلوريد الكربون، وعند

ينتج المركب  HCl( مع مول من محلول Xمفاعلة )
(Y الذي يتفاعل بدوره مع المركب الأيوني )
(-O3CH( منتجاً المركب )Z) 

ما الصيغة البنائية لكل من المركبات العضوية  (1
Z,Y,Z 

اكتب معادلة تحضير المركب الأيوني  (2
(-O3CH.ممثلاً ذلك بمعادلة ) 

 
 

 ت( ذرا3( يحتوي على )Aالمركب العضوي )
 وسط  في7O2Cr2Kكربون لدى أكسدته بمحلول 
( وعند إضافة Bحمضي تكوّن المركب )

lMgC3CH  متبوعاً بـHCl  بعد ذلك نتج المركب
( وهو كحول لا يتأكسد بمحلول Cالعضوي )

7O2Cr2Kوسط حمضي.   في  
ما الصيغة البنائية لكل من المركبات العضوية 

C,B,A 
 
 

( ذرات 3( يحتوي على )Xالمركب العضوي )
كربون، يتفاعل مع فلز الصوديوم مطلقاً غاز 

( مع محلول Xالهيدروجين، وعند تفاعل )

دايكرومات البوتاسيوم في وسط حمضي تكوّن 
 ( ذو الخواص الحمضية، Yالمركب )

( مع Y( و )Xوعند تسخين مزيج من المركبين )
( Zإضافة قطرات من وسط حمضي تكوّن المركب )

 الذي يمتاز برائحة مميزة. 
اكتب الصيغة البنائية للمركبات العضوية  (1

 ( Z,Y,Xالمشار إليها بالرموز )
مثل بمعادلات كيميائية التفاعلات  (2

 الكيميائية التي حدثت.
 
 

( 3)من مركب عضوي يتكون  (Aإذا علمت أن )
كربون، عند إجراء سلسلة من التجارب  تذرا

 المخبرية عليه لوحظ ما يلي: 
( ينطلق غاز Naعند تفاعله مع فلز )  -

 (Bومركب أيوني )الهيدروجين 
منتجاً  PCCمع المركب  (Aيتفاعل )   -

الذي لا يكوّن مرآة  (Cالمركب العضوي )
+فضية عند تفاعله مع محلول 

2)3NO( Ag  
  قاعدي.في وسط 

مع حمض الكبريتيك  (Aعند تسخين ) -
( الذي يتفاعل بدورة Dالمركز نتج المركب )

كعامل مساعد  Niبوجود  2Hمع جزيئات 
 ( Eمكوناً المركب )

اكتب الصيغ البنائية للمركبات العضوية  (1
 برموز.المشار إليها 

( Bاكتب صيغة المركب الناتج من تفاعل ) (2
 (Cl3CHمع كلوروميثان )

11 

12 

13 

14 
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 الوحدة الرابعة / تفاعلات المركبات العضوية

CH3CCH3

OH

CH3

A
Mg

B

A
KOH

C

C DPCC

D + C
HCl

CH3CH2OH

 
 

إذا توفر لديك أنبوبين يحتوي إحداهما على المركب 
 ( B( والأخر على المركب العضوي )Aالعضوي )

 تم إجراء سلسلة من التجارب على كل منها كالتالي: 
 ( Aأولاً: التجارب على المركب )

نتج  PCC( مع المركب Aعند تفاعل ) -
 (.Cالمركب )

 ( B: التجارب على المركب )ثانياً
بوجود الإيثر  Mgمع فلز  Bيتفاعل المركب  -

 (Dمكونّاً المركب )
 متبوعاً  (Dو ) (Cعند تفاعل المركبين ) ثالثاً:

 
 نتج المركب  HClبعد ذلك بـ 

 
اكتب الصيغة البنائية لكل من المركبات العضوية 

(:D ,C,B,A) 
 
 

يحتوي كل منها   مخبرية،إذا توفر لديك ثلاثة أنابيب  
  الآتي:على كحول كما في الشكل 

احداهما يحتوي على إيثانول 
(OH2CH3CH)  

                     وأخر يحتوي على والأخير يحتوي 
 

ولا يوجد ما يشير على نوع                    على:  
 الكحول في كل أنبوب.

حدّد مستعيناً بالمعادلات نوع الكحول في كل 
 أنبوب.

 
 

الشكل الآتي يمثل ثلاثة أنابيب يحتوي كل منها 
 ( ذرة كربون 2على مركب عضوي مكون )

 
حمضي  وسط  في7O2Cr2Kمع  Aعند تفاعل 

  فيBو Aتسخين مزيج من  وعند Bالمركب  يكوّن
 (.Cوسط حمضي ينتج المركب )

 .C,B,Aاكتب الصيغة البنائية لكل من  -1
مستعيناً  Cمن المركب  Aحضر المركب  -2

 بأية مواد غير عضوية مناسبة 
وأية مواد غير عضوية مناسبة في  Aاستخدم  -3

 (7H2OC7H2Cتحضير المركب )
 
 

أكمل سلسلة التفاعل الآتية بكتابة الناتج العضوي 
 لكل مركب مشار إليه برمز. 

 
 

 
 
 
 
 

 

15 

16 

CH3CHCH3

OH

CH3CCH3

OH

CH3

17 

18 
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 الوحدة الرابعة / تفاعلات المركبات العضوية

CH3CHCH3

Br

CH3CH2CH

O

CH3CH2CCH3

O

O

 HCH

CH3CH2CHCH2CH3

OH

O

 CH3CCH3

O

 HCH

O

 CH3CH

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ن بالمعادلات كيفية تحضير المركب بيّ
 

من المركب                      في المختبر مستعيناً 
 بأي مواد غير عضوية مناسبة.  

 
 
 

 ،OH2CH2CH3CH، +H الآتية:لديك المواد 
PCC، O2H، HCl، Ni، Mg، 4SO2H المركز(،) 
لتحضير استخدم منها ما يلزم  حرارة،مصدر  إيثر،

 بنتانول(-2-ميثيل -2)
 
 
 
 
 
 

 ( OH2CH2CH 2CH3CHمبتدئاً بالمركب )

 

 بيّن بمعادلات كيفية تحضير المركب 

 

 
         ،OH2CH3CHباستخدام المركبين: 

, إيثر ,  HCl   ,Mg  بالمواد الأتية : )ومستعيناً 

4SO2H  مركز ساخن (،وضح بمعادلات كيفية(
 .  2CH=CH3CH تحضير مركب البروبين 

 
 
 

3CH2COOCH3CH اكتب معادلات تبيّن تحضير 

 مادة غير عضوية مناسبة  وأيّ  2CH=2CH من  مبتدئاً  
  

 
 

 استخدم المركبات العضوية الآتية: 
 وأية مواد غير عضوية مناسبة في  Cl2CH3CHو 
 

 تحضير المركب: 
 
 
 

 اكتب معادلات تحضير البروبانون 
 
أية مواد غير  ,              و         مستخدماً:   

 عضوية مناسبة تلزم. 
 
 
 

 5 السؤال

(2019-98جميع أسئلة الوزارة )  

CH3

CH3C    CH2CH2CH3

OH

CH3CH2CH

O

 على التحضيرلم يأتي سؤال  2007 - 2005
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 الوحدة الرابعة / تفاعلات المركبات العضوية

CH3

CH3C    CH2CH2CH3

OH

CH3

CH3CH    COOCH3

O

 CH3CCH3

O

 CH3CCH3

CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3

 
 
 
 وأية مواد غير عضوية   3CH2CH3CH استخدم    
 

 مناسبة في تحضير المركب: 
 
 
 

 إيثروضح بمعادلات كيف تحضر ثنائي ميثيل 
5H2C-O-5H2C  مستخدماً المركبCl2CH3CH 

 وأية مواد غير عضوية مناسبة 
 
 
 

 بيّن بمعادلات كيميائية كيفية تحضير المركب 
 

مبتدئاً من المركبين                                 
وأية مواد غير  2CH=CH3CHو  4CHالعضوية 

 عضوية مناسبة. 
 
 
 

 بيّن بمعادلات كيميائية كيفية تحضير المركب 
  

 OH2CH2CH3CHمن المركب                  
 
 
 

 
 
 

اكتب معادلات تحضير  4CH مبتدئاً بالميثان 
3HCOOCH  )استخدم أية مواد غير عضوية( 

 
 
 

 الكيميائية كيفية تحضير:بيّن بالمعادلات 
 

من                     مستخدماً ما                    
 يلزم من المواد غير العضوية.  

 
 
 

 5H2C-O-5H2Cاكتب معادلات كيميائية لتحضير 

 ( فقط.OH2CH3CH ،Na ،HClمستخدماً )
 
 
 

 Cl2CH3CHاكتب معادلات كيميائية لتحضير 
والإيثر وأية مواد غير  4CHمستخدماً المركب 

 عضوية مناسبة. 
 
 
 

  في تحضير 2CH=CH3CHاستخدم 
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 الوحدة الرابعة / تفاعلات المركبات العضوية

CH2CH3

CH3C      CH3

OH

 
 
 

لتحضير                          اكتب معادلات 
 مستخدماً ما يلزم من 

 المواد الآتية: 
(2CH=CH3CH  , Cl 2CH3CH ,HCl  ,Ni  ,

-OH  ,Mg  ,7O2Cr2K ,+H  ,إيثر  ,O2H ) 
 
 
 

وأية مواد غير عضوية 3CH3CH مبتدئاً بالإيثان 
مناسبة اكتب معادلات تحضير 

3CH2COOCH3CH 
 
 
 

اكتب معادلات كيميائية تبيّن كيفية تحضير 
 Cl 2CH3CHمن المركب  COOH3CHالمركب 

 مستعيناً بأية مواد غير عضوية مناسبة. 

 

 
 

 اكتب معادلات كيميائية تبيّن تحضير المركب 
 

 وذلك باستخدام: 
Cl 2CH2CH 3CH  2 وCH=2CH  وأية مواد غير

 عضوية مناسبة .  
 

 
 
 

ومستعيناً  4CH  ,2CH=CH3CHمبتدئاً بالمركبين 
بأية مواد غير عضوية مناسبة اكتب معادلات 

 كيميائية تبيّن تحضير المركب الآتي: 
 
 
 
 
 

ومستعيناً بالمواد الآتية:  3CH3CHمبتدئاً بالمركب 
(PCC ،ضوء ،HCl ,KOH  ،Mg إيثر , ) 

 اكتب معادلات كيميائية تبيّن تحضير المركب
 
 
  

 
 

ومستخدماً الإيثر وأية مواد غير  Cl3CHمبتدئاً من 
عضوية مناسبة بيّن بالمعادلات الكيميائية كيفية 

 2CH=2CHتحضير المركب 

 

 
 

ومستخدماً الإيثر  OH2CH3CHمبتدئاً من المركب 
 وأية مواد غير عضوية مناسبة بيّن كيفية تحضير

 
  المركب. 

CH3C    CH2CH2CH3

O

CH3

CH3CH    CH2OH

CH3CHCH2CH3

OH

CH3CCH2CH3

O
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 الوحدة الرابعة / تفاعلات المركبات العضوية

CH3C-OCH2CH2CH3

O

 
 
 

  الآتية:باستخدام المركبات العضوية 
OH2CH3CH, 3HCOOCH ,2CH=CH3CH  

اكتب ومستعيناً بالإيثر وأية مواد غير عضوية مناسبة  
 معادلات تحضير المركب العضوي 

3CH2COOCH-CH2)3(CH 

 
 
 

 باستخدام المركب العضوي 
 

وأية مواد غير عضوية                                     
مناسبة اكتب معادلات كيميائية تبيّن تحضير 

 المركبين الآتيين: 
 
3CH 2CH3CH,  

 
 
 
 

والإيثر  3CH3CH والإيثان 4CHمستخدماً الميثان 
 وأية مواد غير عضوية مناسبة اكتب  PCCو
 

 معادلات تبيّن تحضير البروبانون 
 
 
 
 

 اكتب معادلات كيميائية تبيّن تحضير المركب 
3CH2CH-O-2CH3CH  باستخدامOH2CH3CH 
 ,HCl  وNa  والإيثر وأية مواد غير عضوية ,

 مناسبة . 
 
 
 

والإيثر  3CH3CHوالإيثان  4CHمستخدماً الميثان 
 وأية مواد غير عضوية مناسبة اكتب  PCCو
 

 معادلات تبيّن تحضير البروبانون 
 
 
 

مواد غير عضوية  وأية  3CH3CHمبتدئاً بالإيثان 
  مناسبة اكتب معادلات كيميائية تبيّن تحضير

 3CH2CH-O-2CH3CHالمركب 

 

 
 

 وأيّ مواد غير عضوية  4CHمستخدماً الميثان 
 

 مناسبة حضر مركب الإيثانال 
 
 
 

اكتب معادلات تحضير  4CHمستخدماً الميثان 
  HCOOHالمركب 

 

O

 CH3CCH3

O

 CH3CH
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1)   

2)   

3)  

 

4)   

5)  
 

6)   

7)  
 

8)  
 

9)  
 

10)  
 

11)   

12)  
 

13)  
 

14)   

15)  
 

16)  
 

17)  
 

18)  
 

19)  
 

20)  لا يحدث تفاعل 
21)   

22)  
 

23)  لا يحدث تفاعل 

24)  
 

25)  
 

26)  لا يحدث تفاعل 
27)   
28)   

29)  
 

30)   

31)  
 

32)   

33)  
 

34)  

 

35)  
 

36)  

 

CH3CH2Cl

CH3CH3

CH2CH2

Cl Cl

CH3CH2OH

CH3CHCH3

OH

CH3CH2Cl

CH3CHCH3

Cl

CH3CH=CH2

CH3C=CH2

CH3

CH3CH2OH

CH3CH2OCH3

CH2=CH2

CH3CH=CH2

CH3CH2Cl

CH3CHCH3

Cl

 CH3CH

O

 CH3COH

O

O

 CH3CCH3

O

 CH3CCH3

CH3CH2ONa

 CH3COH

O

CH3CHCH3

ONa

O

 CH3CO- +Ag

CH3OH

CH3CH2OH

CH3CHCH3

OH

CH3CH2MgCl 

CH3CHCH3

MgCl

CH3CH2CH2OH

CH3CHCH3

OH

CH3

CH3CCH3      

OH

CH3   CH   CH2OH

CH3

CH3CHCHCH3     

OH

CH3
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CH3OH + Na CH3ONa + H2

CH3OCH3+Na

37)  

 

38)  
 

39)  

 

40)  
 

41)  
 

42)   

43)  

 
44)   

45)  

 

46)  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 ميز مخبرياً )بالمعادلات الكيميائية(: 

والبروبين ( 3CH3CH) بين الإيثان (1
(2CH=CH3CH) 

  4CClنستخدم محلول البروم المذاب في 

 

 
 ( وثنائي ميثيل إيثرOH3CH)  بين الميثانول (2

(3OCH3CH) 
 Naنستخدم فلز الصوديوم 

 

 

 (  Cl2CH2CH3CH) بروبانكلورو  -1بين    (3
 
  كلورو بروبان - 2و

 

 

CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3

HCOCH3

O

HCO    CHCH3

O

CH3

CH3CONa

O

+ CH3OH

CH3CONa

O

+CH3CHCH3

OH

CHCl2CHCl2

CH3C  CH

Cl Cl

Cl Cl
CH3CH2CH3

CH3CCH3  

Cl

Cl

CH3CCH2CH3  

Br

Br

CH3CH=CH2 Br2+
CCl4

CH3CHCH2

Br Br

CH3CH3+Br2

CCl4

CH3CHCH3

Cl
KOH

CH3CH=CH2

CH3CH2CH2Cl
KOH

CH3CH2CH2OH
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CH3CHCH3

OH

CH3CH2CH2OH
PCC

CH3CH2CH

O

CH3CH2CH

O

+
OH

-

Ag(NO3)2
+

AgCH3CH2CO
-

O

Ag+
OH-

Ag(NO3)2
+O

 CH3CH

O

 CH3CO-

           ( OH2CH2CH3CH(  بروبانول – 1بين  (4
 
 (                                    )   بروبانول – 2و 

  والثانوي:للتميز بين الكحول الأولي 
  PCCبتأكسد كل منهما باستخدام نقوم  -
 نستخدم محلول تولنز  -

CH3CH2CH2OH
PCC

CH3CH2CH

O

CH3CH2CH

O

+
OH

-

Ag(NO3)2
+

AgCH3CH2CO
-

O

 

CH3CHCH3

OH O

 CH3CCH3
PCC

O

 CH3CCH3

Ag(NO3)2
+

OH-

 

          (OH2CH2CH3CH(   بروبانول  –  1بين   (5

      (             بروبانول )-2-ميثيل  -2و 

 

   للتميز بين الكحول الأولي والثالثي 

     PCCنؤكسد كل منها بـ  -

 

 

 

   
 البروبانون(  CHO3CH) الإيثانالبين  (6

(3COCH3CH ) 
 نستخدم محلول تولنز 

    

 

 

 

 

 

 

 

      

CH3

CH3CCH3      

OH
PCC

O

 CH3CCH3

Ag(NO3)2
+

OH-
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A   

B   

C   

D   

F  

 

R  
 

E   

G  
 

H  
 

M  
 

W  
 

Z  
CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3  

X   

 

 

 

CH3CH2CH2Br

CH3CH2CH2MgBr

CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH2ONa

CH3CH2CH

O

CH3CH2CH CH2CH2CH3

OH

CH3CH=CH2

CH3CHCH3

OH

O

 CH3CCH3

CH3CHCH3

Cl

CH3CHCH3

MgCl

CH3CH2CH2OCH2CH2CH3

A   

B   

C   

E   

H  

 

X  
 

F   

G  
 

D  
 

Z  
 

Q  
 

A   

B   

C   

D   

CH3CH3

CH3CH2Cl

CH3CH2MgCl 

CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH

O

CH3CH2CHCH3

OH

CH3CH2OH

O

 CH3CH

CH3CHCH3

OH

 CH3COH

O

CH3CO    CHCH3

O

CH3

CH3CH2ONa

CH3CH2OCH2CH3

1 

2 

3 
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X   

E  

 

F  
 

W  
CH3CONa

O

 

R  
 

H  
 

Z   

L   

M   

N   

Q  
 

A   

B   

G   

C   

X   

D  
 

M   

E  
 

F  
 

R  
 

Z  
 

A   

B   

C  
 

D   

E   

F   

K   

H  
 

M  CH3CHCH2CH3

OH

 

 CH3COH

O

 CH3COCH2CH3

O

 CH3CH

O

CH3CHCH2CH3

OH

CH3CH=CHCH3

CH3CH2CH2CH3

CH3CH2CH2CH2Cl

CH3CH2CH2CH2OH

CH3CH2CH2CH

O

CH3CH2ONa

CH3CH2OCH2CH3

CH2=CH2

Br Br

CH3CH2Br

 CH3CH

O

 CH3COH

O

CH3CHCH3

OH

CH3CO    CHCH3

O

CH3

CH3CH2OH

CH3CH2Cl

CH2=CH2

CH3CH3

CH3CH2Cl

CH3CH2OH

CH3CH2MgCl 

 CH3CH

O

4 

5 
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A   

B   

C  
 

D   

E  CH3CHCH2CH3

OH

 

R  
 

F  CH3CCH2CH3

O

 

X  
 

G  
 

E   

R  
 

F  
 

Z   

T  

O

 CH3CCH3 

A  
 

Q  
 

X  
 

Y   

A   

B   

C   

E  
 

M   

W  CH3CHCH2CH3

OH

 

X   

F  
 

R  
 

Y  CH3CO    CHCH3

O

CH3  

CH3CH2OH

CH3CH2Cl

 CH3CH

O

CH3CH2MgCl 

 CH3COH

O

CH3CO    CHCH2CH3

O

CH3

CH3CCH2CH3

OH

CH2CH3

CH3CH=CH2

CH3CHCH3

MgCl

CH3CHCH3

OH

CH3CH2CH2Br

CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3

CH3CHCH3

Br

CH3CH2CH

O

CH3CH2CH2OH

CH3CH2OH

CH3CH2Cl

CH3CH2ONa

 CH3CH

O

CH3CH2MgCl 

CH3CH2OCH2CH3

 CH3COH

O

CH3CHCH3

OH

6 

7 

8 



 
27 

 

 

 

 

 

 

A  
 

B   

C  
 

Y  
 

D   

E   

F   

G   

X   

R   

W   

Z   

Z  

 

H  
 

X  
 

A  

 

B  
 

C  
 

D  
 

A  

 

B   

C   

D  
 

E  
 

Z  
 

H   

X   

A   

B  
 

O 
HCOH

CH3OH

O

HCOCH3

O

HCONa

CH3Cl 

CH3ONa

CH3OCH3

CH3MgCl 

CH3CH2OH

CH2=CH2

CH3CH3

CH3CH2Cl

CH3

CH3C      CHCH3

Cl

CH3

CH3

CH3C      CCH3

CH3

CH3CH      CHCH3

CH3 CH3

O

 CH3CCH3

CH3CHCH3

Cl

CH3CHCH3

MgCl

CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3

CH3CH2CH

O

CH3CH2CH2Cl

CH3CH2CH2MgBr

CH3CH2CH CH2CH2CH3

OH

CH3CH2CCH2CH2CH3

O

CH3CH2CH CH2CH2CH3

Cl

CH3CH2CH= CHCH2CH3

CH3CH2CH2 CH2CH2CH3

CH3OH

O

 HCH

9 

10 

11 

12 



 
28 

 

 

 

 

 

C   

D   

E   

F  
 

H  
 

G  
 

L  
 

M  
 

Y  
 

N  
 

Q   

R   

X   

Z   

A   

B   

D   

E   

F  
 

C  
 

G   

R  
 

L  
 

M   

N   

H   

A  

 

B  
 

C  
 

D  
 

CH3MgCl 

CH3CH2OH

CH2=CH2

O

HCOH

O

HCOCH3

 CH3CH

O

CH3CHCH3

OH

O

 CH3CCH3

CH3

CH3CCH3   

OH

CH3CHCH3

Cl

CH3CH=CH2

CH3CH2CH3

CH3CH2CH2Cl

CH3CH2CH2OH

CH3CH2Cl

CH3CH2OH

CH3CH2ONa

CH3CH2OCH2CH3

 CH3COH

O

 CH3CH

O

CH3CH2MgCl 

CH3CHCH2CH3

OH

CH3CCH2CH3

O

CH3CH=CHCH3

CH3CH2CH2CH3

CH3CH2CH2CH2Cl

CH3CHCH3

OH

CH3CHCH3

Cl

CH3CHCH3

MgCl

CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3

13 

14 



 
29 

 

 

 

 

 

E  

 

F  
 

G  
 

H   

K   

Y   

Q   

X   

W   

A  

 

B  
 

C  
 

D  
 

E   

F   

G   

H  
 

I   

J  CH3CH2CH CH2CH2CH3

OH

 

A   

B  
 

C  
 

D  
 

R  
 

E  
 

F  
 

I  
 

H  
 

J  
 

CH3

CH3C      CCH3

CH3

CH3

CH3CH      CHCH3

CH3

CH3

CH3CH      CHCH2Cl

CH3

CH3CH=CH2

CH3CH2CH3

CH3CH2CH2Cl

CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH

O

CH3CH2COH

O

CH3CHCH3

OH

O

HCOH

HCO    CHCH3

O

CH3

O

 CH3CCH3

CH3CH2CH3

CH3CH2CH2Cl

CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH

O

CH3CH2CH2MgCl

CH3CH2CH2OH

O

HCOH

HCOCHCH2CH3

O

CH3CH2CH

O

CH3CH2CO
-

O

CH3CHCH3

OH

CH3CHCH3

Cl

CH3CHCH3

MgCl

O

 CH3CCH3

CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3

15 

16 



 
30 

 

 

 

 

 

 

A   

B   

C   

D   

F   

E  
 

G  
 

X  
 

H   

K   

L   

M   

N  
 

A   

B  
 

C  
 

D   

F   

E   

H  
 

K  
 

X  
 

Y  
 

R  
 

L  
 

Z  
 

M  
 

A  

 

B  
 

CH3CH2Cl

CH3CH2OH

CH3CH2ONa

CH3CH2OCH2CH3

CH3CH2MgCl 

 CH3CH

O

CH3CHCH2CH3

OH

CH3CCH2CH3

O

CH3CH=CHCH3

CH3CH2CH2CH3

CH3CH2CH2CH2Cl

CH3CH2CH2CH2OH

CH3CH2CH2COH

O

CH3OH

O

HCONa

O

 HCH

CH3Cl 

CH3MgCl 

CH3CH2OH

 CH3COH

O

 CH3COCH2CH3

O

 CH3CH

O

CH3CHCH3

OH

CH3CHCH3

Cl

CH3CHCH3

MgCl

O

 CH3CCH3

CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3

CH3CONa

O

CH3CHCH3

OH

17 

18 
19 



 
31 

 

 

 

 

 التفاعلاتالتدرب على مخططات التفاعل أساس حفظ 

C  
 

D  
 

E  
 

F  
 

H   

G   

M   

N   

R   

X  
 

A  

 

R  
 

B  
 

X  
 

C   

G  
 

H   

L   

D   

E  
 

F  
 

A   

B  
 

E   

F  
 

M  
 

G  
 

H  
 

O

 CH3CCH3

CH3CHCH3

OH

CH3CHCH3

ONa

CH3OCHCH3

CH3

CH3CH2CH2OH

CH3CH=CH2

CH3CH2CH3

CH3CH2CH2Cl

CH3CH2CH2OH

CH3CH2COH

O

O

 CH3CCH3

CH3CHCH3

Cl

CH3CHCH3

MgCl

CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3

CH3CH2MgCl 

CH2CH3

CH3CCH3      

OH

CH3CH2OH

CH2=CH2

CH3CH2OH

 CH3CH

O

CH3CHCH2CH3

OH

CH3Cl 

CH3CHCH3

ONa

CH3MgCl 

 CH3CH

O

CH3CHCH3

OH

O

 CH3CCH3

CH3

CH3CCH3      

OH

20 

21 



 
32 

 

 

 

 

 

 

C   

D  
 

A  
 

B   

C   

H   

G  
 

E   

F   

D  
 

M   

A  

 

B   

H  
 

K  

 

C   

D  
 

F  
 

E  
 

E  
 

X  
 

A   

B   

H   

D  
 

E   

F  
 

X  
 

CH3OH

O

 HCH

O

HCONa

CH3CH2CH2OH

CH3CH2CH2Cl

CH3CH2CH2MgCl

CH3CH2CH

O

CH3CH2CH2ONa

CH3CH2CH2OCH2CH2CH3

OH

CH3CH2CH CH2CH2CH3

CH3CH2CH =CHCH2CH3

CH3CH2CHCH3

OH

CH3CH2CH2OH

CH3CH2COH

O

CH3CH2COCHCH3    

O

CH2CH3

CH3CH=CH2

CH3CHCH3

OH

O

 CH3CCH3

CH3CHCH2CH3

Cl

CH3CHCH2CH3

MgCl

CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH2CH3

CH2=CH2

CH3CH2OH

CH3CH2Cl

O

 CH3CH

CH3CH2MgCl 

CH3CHCH2CH3

OH

CH3CCH2CH3

O

22 

23 

24 



 
33 

 

 

 

 

 

 

 

A  CH3CH2CH

O

 

B  CH3MgCl 

C  

CH3CH2CHCH3

OMgCl

 

D  

CH3CH2CHCH3

OH

 

E  

CH3CH2CCH3

O

 
 

 

 

A  

O

 CH3CCH3 

B  CH3MgCl 

C  

CH3

CH3CCH3   

OMgCl

 

D  

CH3

CH3CCH3   

OH

 
 

 

 

 

A  
CH3CHCH3

Cl

 

B   

C  
CH3CHCH3

OH

 

D  

O

 CH3CCH3 

E  
CH3CHCH3

MgCl

 

X  
CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3  
 

 

 

A  
CH3COCH3

O

 

B  CH3OH 

C  
CH3CONa

O

 

D  CH3ONa 

E  CH3Cl 

 

 

 

 

CH3CH=CH2 1 

2 

3 

4 



 
34 

 

 

 

A  
CH3CHCH3

OH

 

B  

O

 CH3CCH3 

C  
CH3CHCH3

Cl

 

D  
CH3CHCH3

MgCl

 

E  
CH3

CH3C      CHCH3

OH

CH3  
 

 

 

A  
 CH3CH

O

 

B  CH3CH2OH 

C  CH3CH2Cl 

D  CH3CH2MgCl 

E  
CH3CHCH2CH3

OH

 

X  
CH3CCH2CH3

O

 
 

 

 

 

 

A  CH3CH2COCH3

O

 

B  CH3CH2CONa

O

 

C  CH3OH 

D  

O

 HCH 

E  CH3CH2OH 

 

 

 

A  
HCO    CHCH3

O

CH3  

B  
HCONa    

O

 

C  
CH3CHCH3

OH

 

D  

O

 CH3CCH3 

E  
CH3

CH3CCH3   

OH

 
 

 

 

 

5 

6 

7 

8 



 
35 

 

 

 

1) A  CH3CH2OH 

 B   CH3CH

O

 

 C   CH3COH

O

 

2) 
 CH3COCH2CH3

O

 

3) B 

 

 

 

A   HCOCH2CH3

O

 

B  
HCONa

O

 

C  CH3CH2OH 

D  
CH2=CH2 

 

E  CH3COH

O

 

X   CH3COCH2CH3

O

 
 

 

 

1) X  
CH2=CH2 

 

 Y  CH3CH2Cl 

 Z  CH3CH2OCH3 

2) CH3OH CH3ONa
Na

+ H2 
 

 

 

A  CH3CHCH3

OH

 

B  

O

 CH3CCH3 

C  

CH3

CH3CCH3   

OH

 
 

 

 

1) X  CH3CH2CH2OH 

 Y  
CH3CH2COH

O

 

 Z  CH3CH2CO CH2CH2CH3

O

 

2) 
 

 

 
 

CH3CH2CH2OH
K2Cr2O7

H+
CH3CH2COH

O

CH3CH2CH2OH
H+

CH3CH2COH

O

+

CH3CH2CO CH2CH2CH3

O

9 

10 

11 

12 

13 



 
36 

 

CH3CH2OH
PCC

 CH3CH

O

Ag+
OH

-

Ag(NO3)2
+O

 CH3CH

O

 CH3CO-

CH3CHCH3

OH
PCC

O

 CH3CCH3

O

 CH3CCH3 OH
-

Ag(NO3)2
+

 مرآة فضية  

 

 

(1)    

A  
CH3CHCH3

OH

 

B  
CH3CHCH3

ONa

 

C  

O

 CH3CCH3 

D   
E  CH3CH2CH3 

(2)  
CH3OCHCH3

CH3  
 

 

 

 

A  
CH3CHCH3

OH

 

B  

O

 CH3CCH3 

C  CH3Cl 

D  CH3MgCl 
 

 

 

 

 

 

إلى  PCCقطرات من محلول إضافة  -
 الأنابيب الثلاثة 

الانبوب الذي لم يحدث فيه تفاعل  -
 يكون يحتوي على الكحول  

 

في الانبوبين اللذان حدث فيهما  -
. نضيف قطرات من محلول تفاعل.
 تولنز.

الانبوب الذي تظهر فيه مرآة فضية على 
ديهايد الناتج  جدرانه يكون يحتوي على الأل

 من تأكسد الكحول الأولي

أما الأنبوب الأخر لا يحدث فيه تفاعل 
يحتوي على كيتون الناتج من تأكسد 

 الكحول الثانوي. 
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 حفظ التفاعلات الكيميائية

ظروف التفاعلاتحفظ   

 اتقان إضافة مركب غرينيارد

 لتحضير المركبات يجب ....
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...لكل ثمارها حلوة المذاقالدراسة جذورها مرة   


